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Vom Traeumer zum Traumdeuter
Parschat Mikez (1.Buch Mose 41-44,17)
Von Gabriel Strenger
Jerusalem

Als Freud 1900 sein epochales Werk "Die Traumdeutung" veroeffentlichte, veraenderte er damit nicht nur die Psychologie, sondern die europaeische Kultur ueberhaupt. Das Unbewusste wurde zu einem zentralen Gegenstand der Forschung, Kunst und Literatur.  Freud lehrte, dass Traeume nicht anhand einer fixen Symbolik, sondern vom subjektiven Gesichtspunkt des Traeumers aus und unter Beruecksichtigung seiner Lebensumstaende gedeutet werden sollten. Dabei ist die aktive Teilnahme des Traeumers am Deutungsprozess erforderlich. Zu den wichtigsten Fallbeispielen Freuds gehoerten seine eigene Traeume, die er mit Hilfe seiner persoenlichen Assoziationen deutete. Freud war also zuerst ein Traeumer, der die Produkte seines Unbewussten ernst nahm, und auf dieser Basis entwickelte er in der Folge seine Theorie und Praxis der Traumdeutung. 

Wer in der Thora die Entwicklung Jossefs verfolgt, stoesst auf verblueffende Parallelen zu Freuds Werdegang und Traumtheorie. Als Siebzehnjaehriger war Jossef ein eifriger Traeumer, der die Produkte seines Unbewussten sehr ernst nahm. Er traeumte, wie sich die Garben seiner Brueder vor seinen Garben und Sonne, Mond und elf Sterne vor ihm verbeugten (37:8-9). Der Wunscherfuellungscharakter dieser Traeume liegt, ganz im Sinne der Freudschen Traumdeutung, auf der Hand. Ihre narzistische beziehungweise oedipale Bedeutungen waren sowohl Jossefs Bruedern als auch dem Vater Jakob klar. Dies brachte die Brueder, die auf Jossefs Vorrangstellung in der Familie ohnehin eifersuechig waren, zur Weissglut. Nur Jossef selbst schien fuer die Bedeutung seiner Traeume und fuer ihre Wirkung auf seine Brueder blind zu sein. Zu jenem Zeitpunkt war Jossef wohl ein Traeumer, kaum aber ein Traumdeuter. Seine Naivitaet und Mangel an Empathie wurden ihm denn auch zum Verhaengnis. Die Brueder verkauften ihn nach Aegypten, wo er, diesmal in Folge seiner Naivitaet im Umgang mit Potiffars Frau, im Gefaengnis landete (39:1-20). Dort allerdings ist eine Veraenderung in ihm festzustellen. So nahm er die sorgenvollen Minen seiner Mitgefangenen, dem Mundschenk und dem Baecker, wahr und deutete die Traeume, die sie ihm anvertrauten, mit einer bemerkenswerten Feinfuehligkeit sowohl fuer die subtilen Unterschiede zwischen ihren Traeumen als auch fuer den Traumkontext: Pharaos Geburtstag stand vor der Tuer, und somit auch die Besiegelung des Urteils seiner Bediensteten. Es lag also auf der Hand, dass sich der Mundschenk und der Becker ueber ihr Schicksal Gedanken machten und ihre Traeume dies reflektierten (Kap. 40). 


In unserem Wochenabschnitt kommt es nun zu einer schicksalshaften Begegnung Jossefs mit dem Herrscher Aegyptens, die seine Reife auf eine neue Probe stellt: "Nach Verlauf zweier Jahre hatte Pharao einen Traum: Er stand am Nil, und aus dem Nil stiegen sieben Kuehe heraus, von schoenem Aussehen und mit feisten Leiber und sie weideten im Riedgras. Und nach ihnen stiegen sieben andere Kuehe aus dem Nil heraus, von haesslichem Aussehen und mit mageren Leibern, und stellten sich neben jene Kuehe an das Ufer des Nils. Und die haesslichen und mageren Kuehe frassen die sieben schoenen und feisten Kuehe" (41:1-5). Daraufhin traeumt Pharao einen zweiten, aehnlichen Traum, in dem sieben fette Aehren von sieben duennen verschlungen werden. Die Deutungen seiner Ratgeber befriedigen ihn nicht. Man bringt ihm den hebraeischen Gefangenen, von dem erzaehlt wird, er sei ein Traumdeuter. Jossef aber spricht: "Das steht nicht bei mir; Gott wird Pharao offenbaren, was ihm frommt" (41:16). Keine Spur mehr von dem eingebildeten, Eifersucht schuerenden Juengling.  Daraufhin deutet Jossef die feisten und mageren Kuehe bzw. Aehren gekonnt als Symbole der Fuelle und Duerre. Er durchschaut auch den subjektiven Traumkontext: Es ist die wirtschaftliche Zukunft seines Landes, die den Herrscher Aegyptens beschaeftigt. So versteht er es auch, dem Praxis-orientierten Pharao Tips zu geben. All dies tut Jossef im Dialog mit seinem Klienten – Faktoren, die, wie erwaehnt, spaeter auch bei Freuds Technik bedeutend wurden. 

Es ist wichtig, biblische Figuren als Menschen, als dynamische Gestalten zu erkennen und sie nicht etwa als statische Zaddikim (Gerechte) zu idealisieren, die von Kindesalter nur gut und fromm gewesen seien. Erst die Misserfolge, Krisen und charakterlichen Maengel unserer Stammvaeter lassen ihre geistigen Errungenschaften zu einer wahren Quelle der Inspiration fuer uns werden. Das gilt auch fuer Jossefs Werdegang. Aus dem narzissitischen, naiven Traeumer ist ein weiser, einfuehlsamer Traumdeuter geworden – in der Tat ein interessantes Vorbild fuer seinen beruehmten Wiener Glaubensgenossen vier Tausend Jahre spaeter.
