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Umbruch als Chance. Was lässt uns hoffen?

Bekannte Persönlichkeiten aus Politik, Wirtschaft, Religion und Wissenschaft engagieren sich in Weiz für einen Wandel der Gesellschaft.

Vom 15-17. Oktober findet in Weiz zum zweiten Mal ein Treffen der Initiative „Way of Hope“ statt.
Seit dem 1. Treffen vor einem Jahr hat sich einiges bewegt. Verschiedene Aktionen und Projekte wurden gestartet. 44 renommierte Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Politik, Naturwissenschaft, Religion  und Kirche bringen sich nicht als nur als Referenten, sondern als „Wegbegleiter“ in die Initiative ein. Innerhalb von neun Monaten haben sich auf Facebook 2700 Menschen  als „Freunde“  der Initiative angeschlossen.
Ein Höhepunkt des heurigen Treffens wird eine Videobotschaft von Arun Gandhi, einem Enkelsohn von Mahatma Gandhi, sein. Der Way of Hope ist inspiriert von den Idealen der gewaltfreien politisch-spirituellen Bewegung Gandhi´s.
Besondere Aktualität bekommt das Treffen - das sich in erster Linie nicht als Symposium, sondern als ein Hoffnungsweg versteht - in der Auseinandersetzung um neue Wirtschaftsmodelle. Attac Mitbegründer Christian Felber wird mit Unternehmern sein viel beachtetes neues Buch „Gemeinwohl- Ökonomie“ diskutieren. 

Auf dem Hintergrund der turbulenten Islamdiskussion wird der Dialog zwischen Christen und Muslimen weiter geführt, an dem auch der Obmann der Initiative muslimischer ÖsterreicherInnen Tarafa Baghajati teilnehmen wird.

Um Perspektiven für eine Reform der krisengeschüttelten katholischen Kirche geht es in 

einem Forum mit Paul M. Zulehner und Walter Kirchschläger.

Da die globale Krise auch ein Zeichen eines Überganges zu einem neuen Weltbild ist, werden sich in  einem neu gegründeten Forum namhafte Wissenschaftler mit dem Verhältnis Naturwissenschaft und Spiritualität auseinandersetzen.

Für alle zugänglich ist die Uraufführung des „Klangdom Weiz“ in der großen Wallfahrtskirche am Weizberg. Peter Jan Marthé - Bruckner-Dirigent und Meisterschüler Sergiu Celibidaches - dirigiert das European Philharmonic Orchestra und Chöre aus Brixen und Weiz. Paul M. Zulehner hält Meditationen. Durch die monumentale Größe von zwei Kathedral-Orgeln - deren musikalische Wucht der Grande Orgue Notre Dame entsprechen - und dem Mitwirken aller Anwesenden wird eine spirituelle Sphäre eröffnet, nach der sich unzählige Menschen heute sehnen.

Liveberichte vom Treffen (Videobotschaft von Arun Gandhi "Ich glaube, dass die Zeit gekommen ist", Eröffnungsrede; Wichtige Diskussionsergebnisse, Kurzinterviews von Dieter Dorner mit bekannten Persönlichkeiten zur Frage: "Was lässt uns heute trotz globaler Krise hoffen?) bekommen Sie auf der Facebookgruppe „Way of Hope“.  http://www.facebook.com/group.php?gid=237585884502&ref=mf 
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